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PRÍKLAD 6.11: Valec hmotnosti 5m a polomeru 2r je viazaný k rámu kĺbom, nehmotnými 
pružinami (k1 a k2) a tlmičmi (b1 a b2) podľa obr. 6. 17. Určite dobu kmitu valca okolo 
rovnovážnej polohy a frekvenciu kmitania. 
 

 
Obrázok 6.17 

 
RIEŠENIE:  
Pre veľmi malé uhly  ∡� ≤ 5°  platí: sin � =	 �
��
. � 

     cos � =	 1
��
. � ��� = ��. �� ��� = ��. �� ���,� = ��,�. � ⇒ ��,�. �	� 
 �� ⇒ sin � = ��      �� ⇒ sin � = �!"  

 �� = �. sin � =	 �. �     �� = 4�. sin � ⇒ 4�. � ��	 = �. �	 $%&� =	 �. �	   
 (� ⇒ cos � = (��                                                              (� ⇒ cos � = (�4�       

 (� = �. cos � =	 �                                                    (� = 4�. cos � =	 4�      
 1��,� = 1�� + 1��       ⇒        �� + ����. ��              ⇒             ��,� = ��. ���� + �� 
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Základný tvar momentovej pohybovej rovnice: 
 
 * + = ∑ -.                */ 01 = ∑ -./ 

 
Moment zotrvačnosti valca k osi rotácie v bode 0 odvodíme pomocou Steinerovej vety: 
 */     ⇒         */ 23456 = *7 23456 + 8234569/7::::;< = =< >8 9<?;< + >8 9<?;< 
 

 @A = 52  C 4�� + 5C 4�� = 10C�� + 20C�� = 30C�� 

 
Zostavíme momentovú pohybovú rovnicu kmitania mechanickej sústavy: 
 
 F/8?<. 01 = −HI=. J= − HI<. J< − HK=,<. J= 

 
 

Upravíme na tvar homogénnej lineárnej diferenciálnej rovnice 2. rádu: 
 30C��. �1 = −��. ��. � − ��. 16��. � − ��. ���� + �� . ��. �	  

 30C��. �1 = �. 
−��. �� − ��. 16��� + �	 . M− ��. ���� + �� . ��N 

 

�1 + �	 O ��.�!�!P��  ��30C�� Q + � R��. �� + ��. 16��30C�� S = 0 

 

01 + 0	 O K=.K<K<PK=F/8Q + 0 MT= + =UT<F/8 N = / 
 01 + V/<0 + <W0	 = / 
 
 T= + =UT<F/8 ⇒ V/< 
 
 K=.K<K<PK=F/8 ⇒ <W 
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Výpočet doby kmitania: 
 7 = <XV                     V = YV/< − Z< 
 

7 = <XYV/< − Z<                                        [ = =7 ⇒ YV/< − Z<<X  

 
 7 = <X

\T=P=UT<F/8 − ] K=.K<K<^K=U/8 _< ⇒ <XYT=P=UT<F/8 − ` K=.K<U/8.9K<PK=;a< 

 
 

[ =
\T=P=UT<F/8 − ] K=.K<K<^K=U/8 _<

<X ⇒ YT=P=UT<F/8 − ` K=.K<U/8.9K<PK=;a<
<X  

 


